

中华人民共和国国民经济和社会发展“九五”计划 和 2010 年远景目标纲要(摘要)

九、实施可持续发展战略，推进社会事业全面发展

(五)卫生

坚持以农村为重点、预防为主、中西医并重、依靠科技进步、为人民健康和经济建设服务的方针，积极发展卫生保健事业，实现人人享有初级卫生保健的目标。

重点改善农村医疗卫生条件。加强农村基层卫生组织建设，完善县乡村三级医疗预防保健网，改善农村居民饮用水质量和卫生状况，2000年农村改水受益人口达到90%。加强重大疾病防治，强化对传染病的监控和免疫接种。防治职业病、地方病。继续振兴中医药事业，促进中西医结合。

建立健全多种形式的医疗保健制度，推进医疗卫生服务社会化，逐步健全社区卫生服务体系，加强医疗服务管理，不断提高医疗卫生服务质量与效率，加强卫生执法。

进一步加强医药市场管理，大力开发新产品，不断提高药品质量。

(转载自 1996 年 3 月 20 日《北京日报》)

陈可冀等政协委员呼吁——

尽快建立中西医结合本科教育

自从 1982 年卫生部提出在有条件的医学院校成立中西医结合专业以来，中西医结合界就开始盼望其本科教育的建立，但 10 多年过去了，他们年年呼吁，年年落空。目前，中国中医研究院西苑医院陈可冀教授又一次向记者提起这件事，他说，若再不尽快解决这一问题，我国的中西医结合事业就将成为无源之水、无本之木。

改革开放 17 年来，我国的中西医结合事业得到了党中央、国务院的一贯支持和关怀，各省、自治区、直辖市已创建 40 余所中西医结合医院，而且已将其作为法定形式纳入我国《医疗机构管理条例》；很多综合医院设立了中西医结合科和中西医结合病房；全国各地的中西医结合研究所也达到了 30 余个。另外，在许多医药科研机构及医院还成立了中西医结合研究室。陈可冀说，中西医结合事业是我国医疗卫生事业的一大优势，它不仅是继承和发展中医药学术的重要途径，也是更好地实现 2000 年人人享有卫生保健的重要途径，还是培养适应经济社会发展需求的全科医生的有效途径。近年来，美国、日本、韩国、新加坡、意大利、荷兰、德国等国家不断邀请我国学者去交流中西医结合学术研究成果，介绍我国中西医结合事业发展情况，甚至邀请我国政府卫生部门的领导去作有关我国中西医结合事业发展的报告和专题讲演，这表明我国的中西医结合事业越来越引起世界各国的瞩目。

但目前这项事业后继乏人的状况已成为不能不引起国家高度重视的严峻问题。为此，陈可冀、吴咸中等中西医结合专家再次呼吁并建议把 7 年制中西医结合系纳入国家教育计划，国家教委及国家中医药管理局成立专门领导小组，抓紧立项，组织研究和论证建立中西医结合本科教育的必要性和可行性，指定几所高等医学院校研究制定中西医结合系的教学计划、教学大纲和培养目标，编写教材，培养师资，力争早日结束我国中西医结合事业后继无人的局面，否则将造成不可挽回的历史性损失。

(转载自 1996 年 3 月 25 日《中国中医药报》第一版)